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  Szerzők rövid szakmai életrajza

töltött be.  2014- ben  külgazdasági és külügyminiszter volt, majd  2014 és 
 2019 között az Európai Bizottság kultúráért, oktatásért, ifjúságpolitikáért 
és sportügyért felelős biztosaként dolgozott.

Jelenleg a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Európa Stratégia Kutatóintézeté-
nek (EUSTRAT) vezetője és a Veszprém- Balaton  2023 Európa kulturális fővá-
rosa program kormánybiztosa. E mellett a Nemzeti Közszolgálati Egyetem 
címzetes egyetemi tanára és az ELTE Állam-  és Jogtudományi Kar Politikatu-
dományi Intézetének egyetemi docense.

Pató Viktória Lilla a Nemzeti Közszolgálati Egyetem igazgatásszervező (BA) 
és nemzetközi közigazgatási tanulmányok szakirányon (MA) szerzett egye-
temi diplomát  2012–2017 között, ami alatt az Erasmus-program keretein belül 
a Milánói Egyetem jogi karán is folytatott tanulmányokat, majd  2017- ben  
az NKE Közigazgatás- tudományi Doktori Iskolájában kezdte meg PhD- képzését 
a tudományirányítás kérdéseit kutatva. Egyetemi tanulmányai alatt több ízben 
szerzett szakmai tapasztalatot Magyar ország Alkotmánybíróságán, az Ország-
gyűlési Hivatalban és Magyar ország Római Nagykövetségén.

2020- tól  az Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutatóintézetben 
(EUSTRAT) az Európai Unió innovációs, digitalizációs és tudományfejlesztési 
szakterületeit vizsgálja.

Dr. Petri Bernadett a Pázmány Péter Katolikus Egyetemen szerzett jogi diplo-
mát. Tanulmányait Köztársasági Ösztöndíjjal végezte, emellett harmadévtől 
az Európai Közigazgatási Képzési Ösztöndíjprogram ösztöndíjasa. Ezt követően 
a Cambridge- i  Egyetem képzése során angol jogi és európai uniós szakirányú 
tanulmányokat folytatott  2007 és  2010 között, majd közgazdasági szakterü-
leten szerzett másoddiplomát a Budapesti Corvinus Egyetem Közgazdasági 
Továbbképző Intézeténél  2012- ben.

A jogi szakvizsga megszerzése után Budapesten, majd Brüsszelben folytatta 
szakmai tevékenységét, gazdasági jogi, szellemi alkotások joga, nemzetközi 
jogi és társasági jogi területen angol, német és francia nyelven.

Az Európai Parlament Schuman gyakornoki programja keretében került 
az uniós intézményekhez, ennek során először az Európai Parlament Elnök-
ségi Főigazgatóságánál dolgozott, majd az Európai Néppárt Európai Parla-
menti Frakciójánál szerzett további gyakorlatot.  2014- től  szakmai tanácsadó 
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az Európai Parlamentben, jogi, oktatásügyi területen, ezen belül szerzői jogi, 
valamint a digitális belső piachoz kapcsolódó egyéb jogalkotásért felelős.

Ezt követően az Európai Bizottságnál Dr. Navracsics Tibor, oktatásért, kul-
túráért, ifjúságpolitikáért és sportügyekért felelős uniós biztos kabinetjének 
Erasmus-programért, a DiscoverEU kezdeményezésért és az intézményközi 
kapcsolatokért felelős munkatársa.

Jelenleg politikai tanácsadó az Európai Parlamentben, és oktatói tevékeny-
séget folytat a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jog-  és Államtudományi Kará-
nak Európajogi Tanszékén, intézményi kapcsolatok és az uniós intézmények 
gyakorlati működésének témakörében.  2020 márciusától a Nemzeti Közszolgá-
lati Egyetem keretében működő Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia 
Kutatóintézet (EUSTRAT) kutatója.

Dr. Tárnok Balázs  2015- ben  szerzett jogi diplomát (dr. jur.) a Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem Jog-  és Államtudományi Karán. Erasmus- ösztöndíjas hall-
gatóként egy évet töltött Hollandiában, a Radboud Egyetemen.  2015- től  a PPKE 
Jog-  és Államtudományi Doktori Iskolájának hallgatója,  2020- ban  szerzett 
doktori fokozatot (PhD). Doktori kutatási témája az európai uniós kisebbség-
védelem, az európai polgári kezdeményezés és az őshonos nemzeti kisebbségek 
ebben rejlő lehetőségei.  2018- tól  angol fordító szakjogász (LL. M.).

2016- tól  jogi tanácsadó a Dr. Sobor Ügyvédi Irodában, ahol a Székely Nem-
zeti Tanács európai polgári kezdeményezésének jogi képviseletét segítette. 
 2017- től  a Rákóczi Szövetség jogi szakértője, feladata a Minority SafePack 
polgári kezdeményezés magyarországi aláírásgyűjtési kampányának szak-
mai koordinálása.  2018- tól  a Miniszterelnökség Európai Uniós Kapcsolatokért 
felelős Államtitkárság Uniós Intézményi Kapcsolatokért felelős Főosztály mun-
katársa.  2019- től   2020 végéig a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Nemzetközi 
Igazgatóság munkáját segítette.

2018- tól  a Rákóczi Szövetség alelnöke. Az elmúlt években tanácsadóként 
segítette a felvidéki Magyar Közösség Pártja munkáját,  2019- ben  a párt európai 
parlamenti képviselőjelöltje.

2020 januárjától a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Eötvös József Kutató-
központ Európa Stratégia Kutatóintézetének (EUSTRAT) tudományos segéd-
munkatársa. Kutatási területei: európai uniós jog és politika, uniós kisebb-
ségvédelem és kisebbségi jogok, európai polgári kezdeményezés, visegrádi 
együttműködés, civil politikai érdekérvényesítés.
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Petri Bernadett

Időközi alelnökválasztás az Európai 
Parlamentben és a D’Hondt-rendszer 

aktualitásai

Az Európai Néppárt október  21- i  frakcióülésén, a leadható  187- ből  összesen 
 116 szavazattal, Roberta Metsola máltai képviselőt választotta1 a képviselőcso-
port hivatalos jelöltjévé az Európai Parlament alelnöki pozíciójára. Az alelnöki 
szék arra tekintettel üresedett meg, hogy Mairead McGuinness ír néppárti 
képviselőt, az Európai Parlament korábbi alelnökét, az ír kormány Phil Hogan 
távozó biztos tisztségére jelölte, az Európai Parlament pedig az összeférhetet-
lenségi vizsgálatot és meghallgatást követően kinevezését jóváhagyta2 az októ-
ber első hetében sorra került plenáris ülésen. Az így megürült alelnöki székre 
az Európai Néppárt képviselőcsoportján belül ketten is pályáztak:3 az ír Sean 
Kelly és a győztes jelölt, Roberta Metsola. Sean Kelly elsősorban azzal érvelt 
jelöltségének leadásakor, hogy álláspontja szerint az alelnöki hely McGuinness 
távozását követően is, változatlanul az ír delegációnak jár. Az Európai Néppárt 
vezetése és képviselői azonban nem így látták a helyzetet.

Miként választja meg alelnökeit az Európai Parlament?

Az Európai Parlament  14 alelnökének feladata4 szükség esetén az Elnök helyet-
tesítése, a plenáris ülés vezetésével kapcsolatos feladatok ellátása, továbbá alel-
nöki portfóliójukban szereplő témakörök szerinti kötelezettségeik teljesítése.

1  Matthew Vella: Metsola Wins EPP Nomination for European Parliament Vice-president. 
Malta Today,  2020. október  21. 
2  European Parliament: Commission Changes: McGuinness and Dombrovskis Get MEPs’ Approval 
(2020. szeptember 28.). 
3  Naomi O’Leary: Kelly Loses out on European Parliament Nomination to Succeed McGuinness. 
The Irish Times,  2020. október  21. 
4  Európai Parlament: Az Európai Parlament eljárási szabályzata (2020. február). I. cím.  3. fejezet. 
 23. cikk: Az alelnökök feladatai.



Petri Bernadett

172 EUSTRAT 2020

Az alelnököket főszabály szerint a képviselőcsoportok jelölik, majd a plenáris 
ülés során választják a képviselők, mégpedig olyan rend szerint,5 amely a meg-
választott alelnökök között rangsort is biztosít. Az első fordulóban a leadott 
szavazatok abszolút többségével zajlik a szavazás, amennyiben mind a  14 alel-
nök megkapja ezt a támogatást, a megszerzett szavazatok számának sorrend-
jében megválasztottnak nyilvánítják őket. Ha a megválasztott jelöltek száma 
nem éri el a betöltendő tisztségek számát, tehát kevesebb, mint  14, egy máso-
dik fordulót tartanak a fennmaradó tisztségek betöltésére, szintén abszolút 
többséggel. Ha szükséges egy harmadik forduló, mert a helyek feltöltése így 
sem volt lehetséges, annak során relatív többség is elegendő a fennmaradó 
tisztségek betöltésére.

Állandó megállapodás van az európai parlamenti képviselőcsoportok között 
arra vonatkozóan, hogy a  14 parlamenti alelnöki pozíciót az európai parlamenti 
választások eredményét alapul véve, az úgynevezett D’Hondt-rendszer szerint 
osztják fel egymás között. A számítási mód alapján rögzített megállapodás 
eredményeként6 jelenleg –  2019 óta – öt néppárti, három szociáldemokrata, 
két liberális, két zöldpárti, egy szélsőbaloldali és egy független, tehát egyetlen 
frakcióhoz sem tartozó helyre oszlik az összesen  14 alelnöki pozíció az Európai 
Parlamentben.

De mi az a D’Hondt-rendszer?

A D’Hondt- rendszer a pártlistás választási rendszerekben a mandátumok 
kiosztásának egyik módja, ezen belül az úgynevezett legmagasabb átlagok 
módszerei közé sorolható. A számítási mód felsőbb matematikai ismeretek 
nélkül is megérthető, sőt, könnyen el is végezhető. Nevét Victor D’Hondt7 belga 
matematikus- politikustól kapta, aki  1882- ben  írta le első ízben számítási mód-
szerét. Valamivel kevésbé arányos, mint a Sainte- Laguë- módszer,8 mert kis 
mértékben a nagy pártoknak kedvez a széttagolt kis pártokkal szemben.

5  Európai Parlament: Az Európai Parlament eljárási szabályzata (2020. február). I. cím.  2. fejezet. 
 17. cikk: Az alelnökök megválasztása. 
6  European Parliament: The New European Parliament Vice- Presidents (2019. július  3.). 
7  Victor D’Hondt, the dead Belgian who could influence the European elections. The Guardian, 
 2019. május  22. 
8  Silvia Kotanidis: Understanding the d’Hondt Method Allocation of Parliamentary Seats and 
Leadership Positions. European Parliament,  2019. június. 



Időközi alelnökválasztás az Európai Parlamentben…

173EUSTRAT 2020

A tagállamok szabadságot élveznek9 azzal kapcsolatban, hogy milyen szá-
mítási módszert alkalmaznak az európai parlamenti mandátumok számítása 
során. A magyarországi választási rendszer jelenleg mind az európai parla-
menti választások, mind pedig az ország gyűlési választások során az országos 
(kompenzációs) listás mandátumok kiosztására a D’Hondt-rendszer alapján 
kalkulál. Számos más tagállam alkalmazza ezt a számítást, mind európai, mind 
ország gyűlési, mind pedig a helyi választások során.

A módszer során tehát először rögzíteni kell az egyes pártok által kapott 
szavazatok számát. Ezt követően ezek alá sorolják külön sorokban a szava-
zatszámokat először  1- gyel osztva (ami magát a szavazatszámot jelenti), majd 
annak felét, harmadát, negyedét, ötödét stb., ezek a számok tehát csökkenő 
sorrendben kerülnek a táblázatba, mind oszloponként lefelé, mind pedig balról 
jobbra soronként. Ezt követően a teljes táblázatban, figyelem nélkül az oszlopok 
és sorok sorrendjére, a legmagasabb számokat kell kijelölni (számegyezőség 
esetén valamennyi azonos számot), méghozzá annyit, ahány mandátumot ki 
szeretnénk osztani. E számok után az az oszlop szerinti párt kap egy mandá-
tumot, amelyik alá a szám tartozik.

Az alábbi példában megszerezhető mandátumok száma  13, így a  13 legma-
gasabb számot kell kiválasztani. Ennek megfelelően az A párt  40 szavazatából 
 5 mandátum, B párt  30 szavazatából  4 mandátum, C párt  20 szavazatából 
 2 mandátum, D párt  10 szavazatából és E párt  8 szavazatából pedig  1- 1 man-
dátum lesz.

1. táblázat: A D’Hondt-módszer

A párt
40 szavazat

B párt
30 szavazat

C párt
20 szavazat

D párt
10 szavazat

E párt
8 szavazat

1 40/1 =  40,00 30/1 =  30,00 20/1 =  20,00 10/1 =  10,00 8/1 =  8,00
2 40/2 =  20,00 30/2 =  15,00 20/2 =  10,00 10/2 =  5,00 8/2 =  4,00
3 40/3 =  13,33 30/3 =  10,00 20/3 =  6,67 10/3 =  3,33 8/3 =  2,66
4 40/4 =  10,00 30/4 =  7,50 20/4 =  5,00 10/4 =  2,50 8/4 =2,00
5 40/5 =  8,00 30/5 =  6,00 20/5 =  4,00 10/5 =  2,00 8/5 =  1,60
6 40/6 =  6,67 30/6 =  5,00 20/6 =  3,33 10/6 =  1,67 8/6 =  1,33

Forrás: a szerző szerkesztése

9  Consolidated text: Act Concerning the Election of the Members of the European Parliament 
by Direct Universal Suffrage.  01976X1008(01) – EN –  23.09.2002 –  005.006 –  1 (2002. szep-
tember  23.). 
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Ehhez képest a Sainte-Laguë-módszer az  1,  3,  5,  7 stb. osztósort használja 
az  1,  2,  3,  4,  5 stb. sor helyett, többek között Németországban, Lettországban 
és Svédországban alkalmazzák, illetve a  2009- es  magyarországi európai par-
lamenti választásokon is ennek segítségével kalkulálták a mandátumokat.

Máltai győzelem és ír veszteség –  
mi a helyzet a D’Hondt-rendszeren túl?

A frakciók tehát maguk döntenek arról, hogy milyen szabályok, megállapodá-
sok figyelembevételével állítanak jelöltet a számukra járó helyek betöltésére 
mind az európai parlamenti alelnöki tisztségre, mind más pozíciókra nézve.

A néppárti alelnöki helyeket a  2019- es  választások óta a távozó ír  McGuinness 
mellett német, osztrák, lengyel és magyar képviselők töltik be (Rainer Wieland, 
Othmar Karas, Ewa Kopacz és Járóka Lívia). A leosztás arányosságát tekintve, 
míg a német, lengyel és magyar delegációk az Európai Néppárt legnagyobb 
nemzeti delegációinak mondhatók, addig az osztrák és az ír delegációt –  7, 
illetve  5 képviselővel rendelkeznek – bőven megelőzik nemcsak a spanyolok, 
románok, görögök, de az írek vonatkozásában a hollandok és a svédek is. Sean 
Kelly arra való hivatkozása tehát, hogy az ír delegációnak jár a tisztség, ará-
nyossági szempontból nem állja meg a helyét. Annyi igazság persze van benne, 
hogy a máltai delegáció messze elmarad az ír mögött, mivel az Európai Néppárt-
hoz tartozó máltai Nacionalista Párt színeiben  2019- ben  csak két képviselőt 
tudtak az Európai Parlamentbe juttatni, de azt is figyelembe kell venni, hogy 
Málta összesen  5 képviselőt delegálhat az uniós intézménybe.10

A pozíciók elosztása során a frakciók a teljes Parlamentre vonatkozóan 
veszik figyelembe a megszerezhető tisztségeket, sőt még a képviselőcsopor-
ton belül megszerezhető alelnöki pozíciókat is beszámítják, ennek ellenére 
a helyek elosztása sok esetben erre tekintettel sem arányos. Általában véve 
az a gyakorlat, hogy az adott hellyel rendelkező képviselőcsoport jelöltjére egy 
másik képviselőcsoport nem pályáztat jelöltet, továbbá a frakciókon belüli, 
a jelöltek személyéről szóló döntést is illik tiszteletben tartaniuk a képviselő-
csoport tagjainak.

10  Név szerint lásd: www.europarl.europa.eu/meps/en/search/advanced?name=&country-
Code=MT 

http://www.europarl.europa.eu/meps/en/search/advanced?name=&countryCode=MT
http://www.europarl.europa.eu/meps/en/search/advanced?name=&countryCode=MT
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Nem így történt azonban  2009- ben, amikor is a brit Edward McMillan- Scott 
úgy döntött, hogy nyíltan szembefordul11 képviselőcsoportja, az európai kon-
zervatívok (European Conservatives and Reformists) jelöltállítási döntésével. 
Az európai konzervatívok és az Európai Néppárt koalíciós megállapodását 
a konzervatívok ebben az évben, a  2009- es  választásokat követően mondták 
fel, McMillan- Scott pedig ezt megelőzően, az EPP–ED-koalíció színeiben indulva 
 2004 és  2009 között már európai parlamenti alelnök volt, ezen tisztségét pedig 
szerette volna megtartani, azonban az ECR nem őt jelölte.

Az Európai Parlament Eljárási Szabályzatának rendelkezései12 szerint nem-
csak képviselőcsoportok állíthatnak jelöltet az Európai Parlament alelnöki 
pozíciójának elnyerésére, hanem  38 képviselő egyéni jelölésével is lehetőség 
van rá. McMillan- Scott kihasználta ezt a szabályt, és összegyűjtötte a megfelelő 
számú támogatót – abban az időben  40 képviselő volt szükséges ehhez –, ami-
nek eredményeként nemcsak kihívta az európai konzervatívok hivatalos jelölt-
jét, Michał Kamińskit, hanem meg is nyerte a pozíciót. A puccs következménye-
ként az európai konzervatívok képviselőcsoportja azonnali hatállyal kizárta 
McMillan- Scottot, Kamiński pedig a frakció elnöke lett két évre, mivel  2011- ben  
lemondott tisztségéről, miután kilépett a lengyel Jog és Igazságosság pártból. 
McMillan- Scott karrierje is változatosan alakul:  2012- ig  a kizárásra tekintet-
tel függetlenként töltötte be alelnöki tisztségét, majd  2012- ben  csatlakozott 
a liberális képviselőcsoporthoz (akkor: ALDE), és további két évre, a  2014- es  
választásokig annak színeiben volt az Európai Parlament alelnöke.

Sean Kelly természetesen eddigi ismereteink szerint nem merészkedik 
idáig, és tiszteletben kívánja tartani a néppárti frakció döntését, tény azon-
ban, hogy McGuinness távozásával az ír néppárti delegáció jelentős mérték-
ben vesztett befolyásából. Ezzel szemben, mivel a máltai néppárti delegáció 
másik tagja, David Casa quaestori tisztséget tölt be az Európai Parlamentben, 
az Európai Parlament Elnökségének13 – másnéven Bureau – immáron két mál-
tai tagja is lehet, amennyiben persze a Parlament baloldali pártjai betartják 
a D’Hondt-rendszer szerinti kötelezettségüket, és valóban megszavazzák a nép-
párti jelöltet a novemberi plenárison.

2020. október  22.

11  Európai Parlament: Az Európai Parlament eljárási szabályzata (2020. február). I. cím. 
 2. fejezet.  15. cikk: Jelölés és általános rendelkezések. 
12  European Parliament: Rules of Procedure (2019. december). 
13  Az Elnökség az Európai Parlament szabályszerű működéséért felelős szerv.
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Az EUSTRAT Műhelytanulmányok a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutató-
intézet munkatársainak azon gyorsjelentéseit tartalmazza, 
amelyek meghaladják egy blogbejegyzés terjedelmét, tanulmá-
nyok előtanulmányaiként szolgálnak. Célunk, hogy minél aktuá-
lisabb témákat dolgozzunk fel, kutatási részeredmények bemu-
tatásával. Az elemzések az Európai Bizottság struktúrájának 
megfelelően a magyar országi viszonylatban is kiemelten kezelt 
szakpolitikákat fogják össze, úgymint a biztonság-  és védelem-
politika, a demokrácia és jogállamiság, a digitalizáció, a gaz-
daság és pénzügy, a kisebbségpolitika, az oktatás és kultúra, 
valamint a szomszédság-  és bővítéspolitika.

A tanulmánykötetet ajánljuk az Európai Unió iránt érdeklődő 
szakmai közvélemény számára, amely az európai integráció-
ról való intenzívebb kommunikációt szolgálja magyar és angol 
nyelven egyaránt.

The EUSTRAT Working Papers contains quick reports from 
the researchers of the Europe Strategy Research Institute of 
the Eötvös József Research Center at the University of Public 
Service, which exceed the scope of a blog post, and serve as 
preliminary studies. Our goal is to process current topics by 
presenting partial research results. In line with the structure 
of the European Commission, the analyzes bring together 
policies that are a priority in Hungary, such as security and 
defense policy, democracy and the rule of law, digitalisation, 
economy and finance, minority policy, education and culture, 
neighborhood and enlargement policy.

I recommend the working papers to the professional public 
interested in the European Union, which serves for more 
intensive communication about European integration in both 
Hungarian and English languages.
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